

商会新星 ▶

湖北省枣阳市纺织商会成立

11月21日,枣阳市纺织商会成立揭牌仪式暨第一届会员大会召开,襄阳市人大代表、枣阳市丝源纺织有限公司董事长、总经理汪永兴当选为商会会长。

近年来,枣阳市坚持科学发展、快速发展,通过招商引资,鼓励有志之士大上项目、上大项目,共发展纺织企业100家、从业人员2万多人,形成纺纱、织布、服装一条龙生产体系,纺织行业整体年产能达到100多亿元,成为枣阳市四大支柱产业之一,枣阳市也成为鄂西北较大的纱线和坯布市场集散地。
(曲向阳 付磊)

河北省重庆商会成立

日前,河北省重庆商会成立大会举行。会上,重庆商会向河北省慈善联合基金会捐赠善款50万元。重庆商会与重庆大学签订战略合作协议,由重庆大学发挥研发及人才优势,双方建立合作长效机制,推进互利共赢。

据统计,在河北的重庆人约有50万人,其中经商务工的有30多万人,主要从事餐饮、房地产开发、建筑施工等行业。重庆商会第一届会长曲明表示,将带领商会,紧紧抓住河北良好的发展环境和发展机遇,把握河北发展脉搏,引导会员增强内生动力,为实现河北、重庆两地繁荣发展做出贡献。
(任学光)

山东省浙江台州商会成立

11月30日上午,由浙江台州籍在鲁企业家发起、经省民政厅批准成立的山东省浙江台州商会正式揭牌成立。据了解,这是山东省民政厅批准成立的第一个地市级异地商会。

首任会长翟世兰说,商会大多数会员已在山东创业十几年乃至几十年,为山东的经济发展做出了积极贡献。翟世兰表示,商会将全面贯彻落实党的十八大精神,把促进商会会员企业健康发展作为第一要务,把发挥政府的桥梁和助手作用当作第一责任,在全面建成小康社会中发挥应有的作用。
(邓贞君 宋翠)

武汉市南安商会成立

12月2日,武汉南安商会在武汉东湖国际会议中心宣告成立,这是全国最大的南安商会。南安商人在湖北涉及多个产业,实业投资超过600亿元,提供3万多就业岗位。

武汉南安商会是福建省南安市在全国成立的第39个异地南安商会,首批会员达1300多名,创南安市在全国商会会员人数最多、阵容最庞大的异地南安商会。

据不完全统计,福建南安商人在武汉以及湖北全省,实业投资超过600亿元、创产值达数百亿元,提供3万多就业机会,南安籍企业家正逐渐成为武汉乃至湖北经济建设中的一支生力军。
(李朝卿 吕晶)

山东省黑龙江商会成立

经山东省工商联、省民政厅批准,山东省黑龙江商会11月29日在济南正式成立,省政协副主席、省工商联主席王乃静出席,刘玉斌当选山东省黑龙江商会第一任会长。

据介绍,目前祖籍黑龙江人士在山东工商部门正式注册的公司有1.37万多家,注册资本300多亿元,每年总营业额超过500亿元。
(李鸣 刘茂玉)

把握“喀什机遇”
新疆川渝商会
引资40亿元

□ 赵悦

11月28日,记者从新疆川渝商会(喀什)大会上获悉,喀什市以商招商探索初见成效:来自四川和重庆的客商与喀什市签订了总金额40.1亿元的16个投资意向协议。

据悉,喀什现有浙商、徽商、温商、秦商、粤商等13个商会。此次签约的项目是喀什市借助本地川渝商会的力量招商引资,意向项目投资领域涉及轻工机械组装、电器设备、农副产品精深加工、建筑建材、商贸物流、酒店等产业。

喀什市委书记陈旭光说,中央设立喀什经济开发区以及国务院33号文件的出台,赋予了喀什最优的投资政策,机遇难求,希望各方有识之士把握“喀什机遇”,分享“喀什机遇”。此次签约标志着喀什大力实施“支持商会发展、推进以商招商”战略迈出了实质性的第一步,是对各地在喀什商会发挥以商招商作用的一次成功探索。

“当然,我国的制造业存在着一个产业升级的问题,中国的制造业企业应向德国学习。”在“2012中国(成都)新商贸经济发展高峰论坛”上,龙永图向各大商会代表等与会者表示,只有在质量上、品质上、国际标准上有更大提高,才能在全球市场中占有更高的地位,并继续保持中国产品的出口竞争力。

龙永图:制造业尚待产业升级

□ 本报记者 袁红兵 高凡/文 高凡/图

甫一出场,现场就雷鸣般地响起掌声,所有人都感受到了他的超高人气。

身着笔挺的西装、步伐稳健沉着,一脸严肃。以往丰富的从政经历不仅让他对全球经济形势有着深入和独特的见解,同时也让他“三句话不离本行”。

首次见面,像在场的众多参会者一样,69岁的他在本报记者的记忆里也留下了儒雅、睿智的印象。

他就是复旦大学国际关系与公共事务学院院长,博鳌亚洲论坛国际咨询委员会委员,外经贸部原首席谈判代表、副部长龙永图。

“小商小贩”
同样有望成为企业家

龙永图经常作为嘉宾应邀出席世界著名研究、学术机构和知名大学组织的研讨会。本次论坛,对于经常在各种论坛上激情演讲的龙永图来说,只是其中的一场“小插曲”。

时为2012年11月上旬,1000余位成都商贸产业、相关企业的领袖,各大商会代表,业内专家,以及投资者等齐聚成都市香格里拉酒店,“2012中国(成都)新商贸经济发展高峰论坛”拉开大幕。

“新商贸需要金融衍生品助力,如通过发行股票,可以缓解商贸业的融资难矛盾;通过对一些大宗商品的期货交易,可以使商贸企业实现套期保值。”在论坛上,龙永图预计,随着中国中产阶层队伍的扩大,中国将成为全球最大的消费市场,而那些过去的“小商小贩”通过自己的经营和金融衍生品的助力同样有望成为企业家。

龙永图说,现在一些地方提到经济转型,就认为是淘汰劳动密集型的传统产业,这其实是认识上的一个误区。因为中国还是一个发展中国家。目前正在推进的“城镇化”取得了重大进展,最近有一个统计数据表明,我国的城镇人口,包括户口虽然在农村,但长期居住在城镇的人口占比已经首次超过了全国总人口数的50%。

“几亿农民要进城,首先要解决的还是

就业问题,而农民文化水平都不高,所以最适合他们就业的行业还是传统制造业。”龙永图因此预计,由于中国的基本国情决定了制造业还要搞几十年,而且目前我国的制造业对GDP的贡献度最大。不然,在A股市场2400多家上市公司中,制造业企业怎么能够占了2/3的比重?

以新商业人才
推动成都经济发展

“当然,我国的制造业存在着一个产业升级的问题,中国的制造业企业应向德国学习。”谈及制造业升级的话题时,龙永图说,“金融危机中,美国过早抛弃了制造业,所以在危机来临时,处在非常被动的地位;而德国因为重视制造业,所以在这次欧债危机中成为中流砥柱。”

龙永图建议中国以创新为基础,维系传统制造业,并嫁接生产性服务业,发展高端服务产业与高端制造业,从而完成经济转型和产业升级。他认为,中国必须坚持制造业,包括坚持劳动密集型制造业,因为这是中国的国情决定的,但传统制造业必须以新的商业经济模式、新的运营模式、新的市场手段来实现升级,从而继续保持中国产品的出口竞争力。

“怎么样扩大消费?商贸无疑能发挥重要的作用,但新的时代,我们需要新的商业载体、新的商业模式、新的商业人才来支撑新商贸经济发展。”龙永图指出,在发展新商贸经济,发展新营销载体、服务,提升消费的同时,也要清晰地认识到,制造业是我国的立身之本。

龙永图说,发展新商贸经济,成都要找准自己的定位:立足于西部经济发展的现实。他认为,西部经济发展过程中,既要探

索和发展新兴战略产业,现阶段更重要的是抓住传统制造业的升级,即抓住传统制造业的品牌化、高端化、集约化、规模化,这样才使得成都经济和西部经济可以有一个扎实的基础。

“在这个过程中,除了新技术的引进,新设备的引进,人才的引进,流通产业也有着非常重要的作用,因为流通产业可以让中国产业升级更快。”龙永图认为,过去的商业模式经过了很多变化,从原来的叫卖到超市,而随着信息化、现代技术的发展,所有的商业模式都在不断完善,不断创新,“新的商业模式正在不断催生对新商贸经济的探索。”

应该学习浙商的创业精神

同样是谈及人才,龙永图近日表示,尽管中国是全球最大的外汇储备国,但在13亿人口中却很难找出一位真正有分量的人才,担任国际金融组织的首脑。

而龙永图于2012年11月9日在成都金沙讲坛演讲时,坦言必须加强文化的软实力,提高全民族的文化素质。他说,并不是要每个人都成为博士生,而是使最重要的文化融化在我们的血液里。

在此之前的2012年5月,龙永图在南京参加东南大学建校110周年名家演讲时,就“国际化人才与中国的软实力”话题畅谈个人观点,认为只有什么时候全球大多数国家的精英都愿意把自己的孩子送到中国留学,而不是送到美国和欧洲去留学,中国在世界上才具有真正影响力。

对于有关企业家、创业者的话题,龙永图也常常发表自己的观点。2012年8月18日,在浙江杭州举行的滇浙金融合作产融对接高峰会暨滇浙投融资通道启动仪式上,作为中国西部开发促进会高级顾问,龙永图为滇浙投融资通道提出两点建议,一是按照市场规律运作;二是坚持以企业为主体,务实地推动投融资项目。龙永图表示,对于云南和云南人来说,浙商艰苦奋斗的创业精神十分值得学习。不仅云南,对于西部各省份来说,应该学习浙商的创业精神、吃苦精神,改变懒散的作风。同时,浙商的市场经济理念、市场经济精神和市场经济文化也能给予西部各省的企业家、创



◎ 论坛现场

“胡子将军”杜诚斌受邀进京
中国农业产业化龙头企业协会成立

□ 本报记者 何沙洲

2012年11月27日,中国农业产业化龙头企业协会在北京人民大会堂举行成立大会,国务院副总理回良玉在会上发表了重要讲话。被业界誉为“胡子将军”的杜诚斌,作为成都市农业产业化龙头企业协会会长,特别受邀进京参加了大会。

回良玉在会上强调,要深入学习贯彻党的十八大精神,深刻认识新形势下发展农业产业化经营的重要意义,牢固树立扶持农业产业化就是扶持农业、扶持龙头企业就是扶持农民的理念,切实加强组织领导,创新体制机制,完善政策措施,大力发展战略性新兴产业,培育壮大龙头企业,加快构建新型农业经营体系,推动现代农业建设和农业发展方式转变。

据农业部的最新数据显示,目前全国各类农业产业化组织已达28.4万个,其中龙头企业11.1万家,分别比2002年增长3.1倍、2.8倍。龙头企业数量和实力迅速壮大,对保障粮食安全和农产品有效供给、推动现代农业建设和农村经济繁荣产生了深远影响,有力促进了农业稳定发展和农民持续增收。

中国农业产业化龙头企业协会是由农业产业化龙头企业、有关管理等部门和地方龙头企业协会自愿参加组成的全国性社会团体,主要开展行业协调、管理、服务、信息交流、举办展会和人员技术培训等业务。

协会以推动龙头企业健康发展和增强带农惠农能力为目标,以沟通、服务、自律、发



◎“胡子将军”杜诚斌(左六)在成立大会现场

员联合与合作的促进者、规范行业发展的主导者、维护企业合法权益的组织者,不断促进农业产业化龙头企业提高发展水平。

农业部部长韩长赋11月27日在八部门联合召开的全国农业产业化工作会议上表示,农业部下一步将同有关部门推动农业产业化龙头企业的扶持政策落到实处,重点围绕龙头企业的科技创新、兼并重组、上市融资和示范基地建设等方面的问题,研究财税、金融、贸易政策,加大扶持力度。

受邀出席成立大会的杜诚斌,他统率的四川得益绿色食品集团是国家及省市三级农业产业化重点龙头企业,他在去年11月全国副省级城市中第一家农业产业化龙



◎ 龙永图

者极大的启示。

备受争议的“开放先生”

在中国加入世界贸易组织(WTO)之后,龙永图不断在国际上利用自己的影响力发出中国声音。

“言之有物,快人快语”是入世期间媒体对龙永图的评价,也正是这个“快人快语”让他一度引起争议。他曾经对媒体说,“政府对待刁民要有硬气”;他曾经发言称,中国经济不存在泡沫,无需打压房价;他认为,中国汽车产业不需要发展自主品牌;甚至后来又提出“任何国家都不可能成为‘世界工厂’”。

早在2008年,回头再谈自己的时候,龙永图说,“我既不是功臣,也不是卖国贼,只是代表中国做了一场谈判。”“最感到欣慰的恐怕是入世谈判没有在我手上半途而废。”

十年风雨沧桑,十年惊人巨变。2011年12月11日是中国加入世贸组织十周年的日子。在中国入世10周年前夕,回顾入世10年的发展历程,龙永图向媒体记者坦言,“十年有这么大的发展,得益于当年扩大开放的正确决定。绝对不要低估中国企业的竞争能力,低估中国人的智慧和力量。”

不论世人如何评说,这位当年“叩关”的龙永图如今仍在“闯关”。不论他作为当年的中国入世首席谈判官,还是博鳌亚洲论坛秘书长,乃至今天的复旦大学国际关系与公共事务学院院长,他的“铁嘴”形象已深深印在了不少中国人的心中。

企业融资难
商会搭把手

□ 戴丹

12月1日,在湖南省长沙市衡阳商会成立一周年庆典上,该会与招行长沙大河西先导区支行、建行远大支行、长沙银行浏阳河支行、东莞银行长沙分行、交行望城支行等5家银行签订战略合作框架协议,将获得授信额度、特色金融业务等层面的优惠便利,为中小企业融资注入新的活力。

据长沙市衡阳商会会长凌志效介绍,今年,随着原材料和劳动力成本较大幅度上升,企业对资金需求量增大,另一方面,银行信贷规模的从紧、利率市场化逐步推行,加剧了信贷融资“供不应求”状况,不少中小企业都面临融资难题。为切实解决会员企业资金瓶颈,商会在银行与企业间做了大量沟通工作,并最终促成了当天的集体签约。

云南省民族商会
5年内组建
云南民族商业银行

□ 范兴龙

11月30日,云南省民族商会举行第一届理事会第三次全体会议。当天,会议选举云南民族文化发展有限公司董事长李保进出任商会第一届理事会理事长,选举原大理州委常委、大理军分区政委马美能担任商会党委书记。云南省政协原主席刘树生、云南省人大常委会常务副主任祁山、云南省原常务副省长朱奎出席。

新当选的商会理事长李保进表示,商会将逐步成立10个产业分会和4个行业分会,固定吸收1200个会员单位。为解决中小会员融资难问题,商会将逐步成立16个州市民族小额信贷公司,帮助会员破解信贷难题,将牵头组建云南民族企业投融资担保公司,立足该省民族和区位优势,五年内牵头组建云南民族商业银行。

促茶业建品牌 推动行业发展
北京福建茶业商会首次评选行业“十佳”

□ 沈心

日前,北京福建茶业商会针对全体会员企业开展的“商会十佳商务接待中心”评选活动圆满结束,满堂香会馆、平月茶馆、海浓茶道、贵士茶道、大宝峰旗舰店等5家作为本次评选的商会十佳商务接待中心。

据悉,整个评选过程遵循了“公平、公正、公开”原则,采取自愿免费报名的参赛方式,主要从装饰风格、文化氛围、接待能力、服务水平、周边环境、地理位置、经营资质、管理体系、过往记录、顾客满意度等十

个方面进行评议考核。

据北京福建茶业商会相负责人介绍,此次评选主旨在于促进茶企建立品牌形象、助推茶业行业发展壮大。这正是茶业商会的主要任务之一,组织“十佳商务接待中心”评选也是北京福建茶业商会为此而进行的首次尝试,本次评选仅仅在商会会员企业的范围内进行了小规模的试点,将此类评选活动扩展延伸到整个行业也将是商会下一步工作重点。